

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap. — Előfizetés ára: Fgy hónapra 9 korona. — Egyes szám hétköznapon 30 fillér, vasárnap 60 fillér

Alföldi Ellenék
Szerkesztő: Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Bélint-utca 10
Magánhirdetések árszabás szerint. — Nyitási közlemények és bírói ítéletek soronként 5 korona

Vértanui

lettek hivatásuknak, áldozatai politikai elveiknek Somogyi Béla, a Népszava szerkesztője és Bacsó Béla a lap munkatársa. Meggyilkolták őket, mert tollukkal azt az elvet szolgálták, ami meggyőződésük volt. Az a sok százezer vértanu, amelyik elveiért meghalt, szaporodott ismét, újból vér hullott fölöslegesen, emberéletet oltottak ki kegyetlenül, anélkül, hogy tudná valaki miért?

Somogyi Béla a szociáldemokrata párt azon vezetői közé tartozott, aki bölcs mérséklettel igyekezett elsimítani az ellentéteket, amely az egymással szemben álló politikai pártok között fennforog. Amikor a proletárdiktatura kitört, midőn a mérsékelt politikusokat félretolták az utóból, Somogyi félreállott önként, nem vállalt semmi szerepet, de fizetés sem fogadott el a kommunista uralom vezetőitől és az a ujságíró, a melyik mindig csak a tolla után élt, inkább nyomorgott családjával együtt, mintsem fizetésért elveivel ellenkezően cselekedett volna.

Midőn a felháborodás érzése fog el minden józan gondolkozásu embert a kegyetlenül elkövetett gyilkosság fölött, önként felvetődik a kérdés, vajjon ki követhette el a gyilkosságot. Rendőri és büntetőjogi szempontból az a fontos, hogy ki vagy kik támadták meg Somogyit és Bacsót, vitték el automobilukon az újpesti Dunaparttra, kik dönték belé késüket, kik fojtották meg, kik lötték le őket, mert hiszen háromféle fegyverrel is törtek az életük ellen, hogy annál biztosabban eltegyék láb alól a két ujságírót, akik nem engedték magukat a fenyegető levelek által terrorizáltatni. De a mi szempontunkból, a nyilvánosság érdekében nemcsak annak a kéznek a tulajdonosát keressük, amelyik a gyilkot beledöfte áldozataiba, hanem azt is, akik a gyilkot irányították.

Vajjon kinek lehetett érdeke az, hogy el tegyen láb alól embereket, akik senkit nem bántottak, csak elveikért harcoltak megengedett törvényes eszközökkel. Homály takarja ezt a kérdést, de elsőrangú érdeke éppen a kormányzópártnak, a nemzeti hadsereg vezérének, hogy ez a homály minél gyorsabban eloszoljon. Be kell világítani mindenáron a gyilkosok odujába, mert ellenkező esetben döntik nehéz fáraósággal

előkészített rendcsináló munkájukat és újabb anarchiába döntik a felelőtlen elemek az országot, melyet meg akarnak menteni.

Huszár Károly miniszterelnök a kormány, Horthy Miklós fővezér a nemzeti hadsereg nevében jelentette ki, hogy mindenáron megoldják a rejtélyt. Várjuk, hisszük, reméljük és az ország érdekében a legsürgősebben kívánatosnak tartjuk, hogy az önállóan dolgozó terror mielőbb lelepleztessék.

Mert bárkik lappangjanak is a gyilkosok mögött, nagyon tévednek, ha azt hiszik, hogy ezzel a munkájukkal megsemmisítik a szociáldemokrata pártot, lehetőleg teszik a szocializmust, amelyik meghódította már az egész világot. Minél több vértanuja van valamely elvnek vagy eszmének, annál több követője lesz annak. Tudják ezt jól a meggondolt és higgadt politikusok és épp ezért kell biznunk abban, hogy csakugyan ki is fog derülni a gyilkosok személye rövidesen és a ki a hátuk mögött állanak. Borzalmas intőjel ez a gyilkosság azoknak, akik még mindig a gyűlöletet hirdetik a megértés helyett, hogy íme ilyen következményei vannak a felelőtlenül hirdetett és terjesztett gyűlölségnek. Nem azokra sujt le, akik ellen a gyűlölet szava irányul, hanem visszazáll a kiontott vér azok fejére, akik tápot adnak a gyűlöletnek és fegyvert adnak a felelőtlen elemek kezébe beláthatlan erkölcsi romlást hozván a rend és béke után áhítozó országra.

Ujdonságok.

Az Adria kérdés és Wilson.

Genéből jelentik: A Daily Chronicle foglalkozik Wilson jegyzékével, amelyet az Adria és Fiume kérdésében Franciaországhoz és Angliához intézet. Wilson titkára Tumulty közölte, hogy Amerika jegyzéke Franciaországhoz és Angliához semmiesetre sem lesz ultimátumszerű, hanem az Egyesült Államok kifogják jelenteni, hogy az eredeti tervezet álláspontján vannak és a fiumei kérdésben továbbra is támogatni akarják a jugoszláv igényeket. A Daily News híradása szerint a legfőbb tanács választát Wilsonhoz február hó 17 én adták át az amerikai követnek. A válaszban közlik, hogy a követlmények, amelyek az Adriai kérdésben a januári javaslatokhoz vezettek, nem voltak előre láthatók s a legfőbb tanács kénytelen volt az amerikai delegátusok önkéntes távolmaradása mellett nagyharderejű határozatot meghozni. A válasz utal arra, hogy a decemberi javaslatokat keresztül lehet vinni ha meg akarja mon-

dani, hogyan volnának ezek keresztül vihethők.

A német hadsereg létszáma.

Londonból jelentik: A londoni német követ megjegyzései következtében kiutalt azokra a bonyodalmakra, amelyekkel a német hadsereg tényleges állományának a békeszerződés értelmében való leszámítása járna, a legfelsőbb tanács elhatározta, hogy Németországnak megengedi folyó év április 10-ig 200,000 embert fegyverben tartani, és kikötötte, hogy a tényleges állományt 1920 június 10-ig 100,000 emberre kell leszállítani.

Az angolok Budapestet világkereskedelmi központot akarnak.

Prágából jelentik: A Behémia belgrádi levelezője jelenti, hogy az angolok Budapestet világkereskedelmi központot akarnak teremteni. Ezzel kapcsolatban leszögezi a lap azt, hogy a volt Monarchia területén keletkezett nemzeti államok két érdek körbe tartoznak. Az angolok Magyarországot, Lengyelországot s annak kiterjesztésével Déloroszországot kapták, a Franciáknak pedig Csehország, Ausztria és Jugoszlávia jutott. A lap hozzá teszi: Kár hogy a Monarchia volt testvérnepei halálos ellenségekké lettek, csak azért, hogy végül valamennyien francia és angol gyarmatokká süllyedjenek.

A nyílt és a burkolt reklám.

(Beküldetett). Tekintetes Szerkesztő Ur! Tisztelettel kérem, sziveskedjék ezen rövid kis cikknek közérdekből helyt adni:

A figyelmes ujságolvasónak bizonyára feltűnt az utóbbi időben, hogy milyen versengés folyik az arany és ezüst pénzek vétele körül. Egyik nap 210 K ígér, másik nap 230 K s pár nap múlva már 250 K is ad a konkurens egy drb. 10 koronás aranyért és szíri te iskola nyílik a hirdetések szövegezése és feltűnő módon való elhelyezése tekintetében. Régi kereskedelmi elv, hogy fő a reklám s akkor nagy forgalom mellett kevesebb haszonnal is meg lehet elégedni.

Eddig csak azt tapasztaltuk, hogy az iparos és kereskedő használta fel az ujságot cikkeinek reklámozására végett és azt helyénvalónak is találtuk, mert az által tájékoztatva lett a közönség afelől, hogy hol kaphat cipőt, kalapot vagy hol adhatja el felesleges arany vagy ezüst pénzt.

A tudományos pályán élők közül az orvosok azok, akik szintén a közönség tájékoztatása végett — a ház falára kiszegezett táblájukon adják tudomásul, hogy valamelyik szakot pl. belgyógyászatot

vagy sebészetet inkább folytatják, mint a fogászatot; ha a megjelölt szakban, mint specialisták, különöbben vannak kiképezve.

Az ügyvédek közt már ilyen megkülönböztetés nem vonható, mégis úgy látjuk, hogy — valószínűleg — a túlproduktió folytán, azok közt is olyan versengés folyik, ami szinte már szokatlan.

Törvényeket, rendeleteket mindekor hoztak és azok magyarozták az írók a szaklapokban helyezték el, ahol azután az eszméknek pro és contra való kifejtése által valósággal tudományos irodalom fejlődött ki.

De nem úgy van itt nálunk Szentesen. Ha megjelenik a hasznos felemelés vagy leszállítására vonatkozó rendelet, a másik helyi ujságban pedig a másik ügyvéd ír olyan, magyarzó féle cikket. Ha holtnyilvántartási vagy lakás repurálási rendeletet hoz a kormány, ismét akad egy-egy ügyvéd, ki új ság cikket ír; de természetesen az a fő, hogy a cikkíró ur neve jó vastag betűkkel van kinyomatva, mert különben nem gill az egész.

Az mellékes körülmény, hogy megérti e azt a nagy közönség; Vajjon szükséges e az, hogy ilyen magyarzó cikkek közzététessenek akkor, mikor már előzőleg ugyanaz az ujság a napi vagy más rovatban tájékoztatja a rendelet tartamáról az ujság olvasót.

Hiszen ha valaki nagyon akar cikket írni, írjon amennyit csak tud, de legyen szerény és ildomos, és ne kívánja a cikk elejére vagy végére nyomtatni a nevét. Ezt azért tartom szükségesnek elmondani, mert a közönség körében olyan hiedelem fejlődött ki, hogy egyes ügyeket csak az az ügyvéd tudja elintézni, aki arról cikket ír az ujságban és azt hirdeti, hogy neki van már olyan rendelet a kezében amely alapon el tudja intézni a vitás kérdéseket.

Megnyugtatom az érdekelteket, hogy a bíróság ezután is, mint eddig a szokásos panasz felvételi napon mindenkinek a kérelmét jegyzőkönyvbe foglalja és a törvények és rendeletek értelmében azt el is intézi. Ha pedig ügyvédre kívánja bizni bárki ügyének elintézését, mindenik ügyvéd el tudja azt végezni akkor is, ha cikket nem is ír az ujságba.

Meg vagyok rólla győződve, hogy a lap szerkesztősége a jövőben is mindenkitől szívesen elfogad a lap részére szakcikkeket is kérem a szerkesztő urat, nehogy hasonló félreértések legyenek a jövőben és egyesek érdekei ez által csorbát szenvedjenek a cikkíróval szemben, azokat csak a szerző megnevezése nélkül szíveskedjék közzé tenni

Tisztelettel:
Egy megfigyelő.

Eladó ház. Alsóréti ujttelep 87^{sz.} ház eladó. Ertekezni lehet ugyanott. 779

Napihirek.

Tájékoztató. Naptár: edd márc. 2 Róm. kath. és protestáns C 2 Reminisc Gör-kath. C Nagybójt 2. v. Nap kel 6 óra 48 p. nyugszik 5 óra 37 perc. Első negyed 27-én 11 ó 49 p. d. u. Kellemes tavaszias időjárás.

— **Eljegyzés.** Lakos Endre és Zsoldos Etelka jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Ujra tárgyalják a kolozsvári halálraítéltek pörét.** Megirtuk, hogy a kolozsvári román hadbíróóság Lukács Ödön nagyváradai polgármestert, Csécsi Nagy Imre huszárezredest, Cserey Vilmos huszárezredest, Szunyogh örnagyot, Jankovich Tihamér nagyváltadi járásbíróit, Csapó főhadnagyot, Birta honvédezzredest halálra, Orley György közjegyzőt pedig 15 évi kényszermunkára ítélte. A halálra ítélt magyarok ügyében Graziáni tábornokhoz, a budapesti francia misszió vezetőjéhez küldöttség ment, aki a magyarok érdekében Ferdinánd román királynál közbe is járt. A francia misszió eljárásának meg is volt az eredménye, mert most Bukarestből jelentik, hogy a halálraítéltek magyarok ügyében a román király új főtárgyalást rendelt el.

— **Eljegyzés.** Gyermaty Eszter Szentestonics László Temesvár jegyesek.

— **Lázadás Albániában.** Münchenből jelentik: A Deutsche Telegrafeninformatio jelentí Rómából: Valónai távirat szerint az albániai helyzetben váratlan fordulat állott be. A nacionalisták fellázadtak Olaszország és a durrazói kormány ellen. Kijelentik, hogy Olaszország nem tanusít elég előzékenységet az albán kormány iránt.

— **Magyar gyermekek Angliában.** Carnarvonból jelentik: Londonból jelentik, hogy nagyszabású tervet készítettek magyar osztrák, szerb, cseh és lengyel gyermekek Angliában való elhelyezéséről akiket részben községek, részben pedig magán személyek fognak átvenni.

— **Hajóáratok Belgrád és Szeged között.** Szegedről jelentik: A szerb hajózási társaság közli, hogy Belgrád és Szeged között megindítja a hajóforgalmat. Kétszer hetenként indul hajó Belgrádba és pedig kedden és szombaton délután félkét órákor. A hajó ugyanazonokon a napokon fél 12 órákor érkezik Szegedre.

— **Kétezer utassal elsüllyedt hajó.** Londonból jelentik: Konstantinápolyi tudósítások jelentik, hogy Odessza kiürítése a Fekete tengeren dühöngő nagy hóvihar ellenére tovább folyik. Egy hajó, amelyen 2000 utas volt, köztük igen sok angol menekülő, elszabadult a vontatókötélről és a Boszporus bejáratánál zátonyra jutott. A hajótörésnél a hajónak minden utasa és egész legénysége elpusztult. Egy másik hajó, amely ezeltől az osztrák Lloydé volt, aknába ütközött és elsüllyed. Erről a hajóról további részletes hírek nem érkeztek.

— **Lopás.** Egető Istvánnától 2 darab aranygyűrűt 1000 korona értékben, Mácsai Józseftől 6 drb tyukot és egy darab pulykát 400 korona értékben, Besz Bálinttól egy kakast 60 korona értékben, özv. Fekete Józsefnél pedig egy dobogót 80 korona értékben elvittek ismeretlen tettesek.

— **Találtatott egy kötény** Az igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

Arany

10 koronásokért 260 koronát fizettek. Ezüst pénz, tört aranyat és ezüstöt magas áron veszek. **ÖZV. FELSENBURGNE** órák és Tárak, Kossuth-utca. 702

Bányai János Sáfrán Mihály-utca 33 számú háza eladó. 811

„ALFÖLDI UJSÁG” könyvnyomda, Szentestonics, 1920.

Mély fájdalommal jelentjük drága jó édes anyánknak, illetve nagyanyánknak, a legjobb rokonnak

özv. **Bertók Imréné**
szül. Kristó Nagy Eszter

életének 71 ik évében február 29 én este 8 órákor rövid szenvedés után törént gyászos elhunytát.

Megboldogult halottunk drága hült tetemei folyó hó 2-ikán dél után 3 órákor fognak a Klauzál-utca 7 szám alatti gyászháztól a ref. egyház szertartása szerint a középítemetőben örök nyugalomra helyeztetni!

Aldás és béke drága emlékeztélén!

Gyermekei: Bertók Terézia és férje Téli Sándor.

Unokái: Téli Erzsébet és Téli László.

Testvérei: Kristó Nagy Ferenc és neje Lázár Teréz.

Unokahugai: özv. Szabó Bóáné, Kalpagos Sz. Imr. né. Kristó N. Mária.

Eladó ház. — Cigánysor 7 számú ház eladó. Ertekezni lehet Szemere Bertalan-utca 14 szám alatt. 815

Tűzfát bármilyen mennyiségben veszünk. Krausz Testvérek. 807

Ezüst koronát

16 korona, 32 korona, 80 korona képképzéért váltunk be.

Külföldi pénzeket: lei, dollár, márka, lira, beváltunk legmagasabb napi árfolyamon, ugyszintén bel és külföldi aranypénzeket is beváltunk

Zsoldos rt.

központi irodéja.

793

Coloss-féle cukorrépa mag Eckendorfi Obendorfi és Sárgaalajbogyó takarmányrépa mag kapható a Mezőgazdasági Bank áruosztályában

Gyökérmag (hosszu) kisebb-nagyobb mennyiségben kapható Vásárhelyi-utca 60 szám alatt. Minőségért az eladó felelősséget vállal. 812

Selyempaplan — az egyik rózsaszínű, a másik piros — eladó. Ugyanott egy keresztelőkis paplan eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

szünk. Krausz Testvérek. 807

Eladó ház. IV. Mező-utca 13 sz. ház eladó. Ertekezni lehet a lenni szám alatt. 773

eleményföld, közvellenlenti a város alatt, 100 négyzetméter területű, 50 koronáért kivehető Téli József-utca 5 szám alatt. 833

79 ez. alatt lóval nyomatott 3 és fél óri búzaszalma, pelva, tőrök, egy bogya éspaszalma és egy bogya kollepszalma eladó. Ertekezni lehet a Deák Ferenc-utca 30 szám alatt. 827

Arany 10 koronásokért 260 koronát fizettek. Ezüst pénz, tört aranyat és ezüstöt magas áron veszek. **ÖZV. FELSENBURGNE** órák és Tárak, Kossuth-utca. 702